

## 区域动态（撒哈拉以南非洲）

### 目录

埃塞俄比亚.....	2
布隆迪.....	2
冈比亚.....	2
坦桑尼亚.....	3
加纳.....	3
喀麦隆.....	3
布基纳法索.....	4
刚果（金）.....	4
赞比亚.....	5
肯尼亚.....	5
马达加斯加.....	6
安哥拉.....	6
尼日利亚.....	6
南非.....	7

## 埃塞俄比亚

### 【政治动态】埃塞俄比亚政府军称从叛军手中夺回多个城市

据埃塞俄比亚当地媒体报道，12月6日，埃塞俄比亚政府军称已从提格雷部队手中夺回了阿姆哈拉州（Amhara）的德西市（Dessie）和康博查（Kombolcha）市。除了这两个城市，政府军还完全控制了东线的巴蒂（Bati）、卡尔萨（Karsa）、格尔巴（Gerba）和德干（Degan），以及哈布（Harbu）战线的卡鲁韦达（Kalu wereda）。提格雷人民解放阵线（Tigray People's Liberation Front，以下简称“提人阵”）发言人格塔丘·里达（Getachew Reda）称，“提人阵”从上述地区撤出是有计划的“战术调整”，而并非战败后的被迫行动。

——综合编译自 12 月 7 日 *Addis Standard*、*France 24*

## 布隆迪

### 【社会动态】布隆迪一监狱发生大火造成至少 38 名囚犯死亡

据法新社报道，12月7日，布隆迪首都基特加（Gitega）的一所监狱发生火灾，造成至少 38 名囚犯死亡，69 人重伤，目前重伤人员已被送往医院进行治疗。由于事发时正值凌晨 4 点左右，许多囚犯仍在睡觉，大批人员错过了最佳逃生时间。据一名生还囚犯表示，当人们发现大火想要逃生时，狱警拒绝打开囚房。布隆迪内政部在社交网站上表示，这场灾难是电力短路造成的。

——编译自 12 月 7 日 *AfricaNews*

## 冈比亚

### 【政治动态】阿达马·巴罗连任冈比亚总统

据冈比亚当地媒体报道，冈比亚现任总统阿达马·巴罗（Adama Barrow）在 12 月 4 日的总统选举中获得了超过 53% 的票数，以压倒性优势获得连任。据悉，此次选举共有 6 名总统候选人参选。投票结果显示，巴罗在 50 个选区中获得的票数都明显领先于其主要竞争对手乌赛努·达尔博（Ousainou Darboe）。

现年 56 岁的巴罗于 2017 年首次就任冈比亚总统，结束了前总统叶海亚·贾梅（Yahya Jammeh）为期 20 多年的独裁统治。

——综合编译自 12 月 5 日 *France24*、7 日 *The Point*

## 坦桑尼亚

### 【经济动态】坦桑尼亚检出香蕉束顶病

12 月 11 日，坦桑尼亚农学家发布一份报告，称其在对该国基戈马（Kigoma）省香蕉进行检测的过程中，发现了香蕉束顶病（Banana bunchy top disease）。受病毒感染的香蕉将出现严重的生长迟缓，并最终导致高达 90% 的减产。据悉，香蕉束顶病于 20 世纪 50 年代首次在刚果民主共和国被发现，此后蔓延至 15 个国家，但这是第一次在东非地区被检出。而香蕉是坦桑尼亚最重要的粮食和经济作物之一，年产量约为 350 万吨。香蕉束顶病的发现或将对坦桑尼亚农业和粮食安全构成威胁。

——编译自 12 月 12 日 *The Citizen*

## 加纳

### 【社会动态】加纳客运司机举行大罢工

加纳商业运输业主联盟（The Coliation of Commerical Transport Owners）自 12 月 6 日起发起了客运司机大罢工行动，要求政府取消其新近增加的价格稳定及复苏税（Pirce stabilisation and Recovey Levy）、特别石油税（Special Petroleum Tax）、能源复苏债务税（Energy Recovery Debt Levy）以及卫生税（Sanitation Levy）等税收明目，以减少其成员因油价飙升而面临的经济困难。据悉，罢工行动使得通勤者只能步行上班，并造成大批乘客滞留。

——综合编译自 12 月 6 日、11 日 *Myjoyonline*

## 喀麦隆

### 【政治动态】喀麦隆北部冲突导致 3 万人逃往乍得

12 月 10 日，联合国难民署表示，喀麦隆极北大区（Far North Region）的部落冲突导致约有 3 万人逃往邻国乍得。此外，冲突还造成至少 22 人死亡，30 人受伤。据悉，暴力冲突起源于该地区牧民、渔民与农民之间对水资源的争夺，至少有 10 个村庄卷入这一事件中。喀麦隆政府已派遣安全部队前往极北大区，但局势依然动荡，联合国难民署称其已暂停了在相关地区的行动。

——综合编译自 12 月 10 日 *UNHCR*、11 日 *MENAFN*

## 布基纳法索

### 【政治动态】布基纳法索任命新总理

12月8日，布基纳法索总理克里斯托夫·达比雷（Christophe Dabiré）向总统罗克·马克里斯蒂安·卡博雷（Roch Marc Christian Kaboré）递交辞呈，随后总统宣布解除其职务，并解散政府。12月10日，卡博雷任命拉西纳·泽尔博（Lassina Zerbo）为该国新一任总理。12月13日，泽尔博正式就任总理，在就职演讲中，他呼吁全国人民团结起来，以结束该国的恐怖主义活动。

据悉，今年58岁的泽尔博曾担任联合国全面禁止核试验条约组织筹备委员会的执行秘书长。

——综合编译自12月8日 *France24*、13日 *Lefaso.net*

## 刚果（金）

### 【政治动态】刚果（金）参议院全票通过涉及非洲残疾人权利的议定书草案

12月9日，刚果（金）参议院全票通过《非洲人权和人民权利宪章》（Charte Africaine des Droits de l'Homme et des Peuples）中涉及非洲残疾人权利的议定书草案。该议定书承诺将在保障残疾人尊严的情况下，促进、保护和确保所有残疾人充分且平等地享有所有人权。据悉，该草案最早于2018年1月29日在埃塞俄比亚的斯亚贝巴（Addis-Abeba）通过审议，并于2020年11月提交至刚果（金）的联合委员会进行审查。2021年11月29日，刚果（金）国民议会审议通过该草案。

——编译自12月10日 *Actualité.CD*

### 【国际关系】刚果（金）与乌干达签署国防与安全协议

12月9日，刚果（金）国防部长与乌干达国防部长在刚果（金）伊图里省（Ituri）布尼亚（Bunia）签署了一项国防和安全协议，以打击伊图里省和北基伍省（Nord-Kivu）的武装团体。两国代表在联合公报中重申，将组建联合部队以追击包括“民主同盟军”（Allied Democratic Forces）在内的所有武装力量和反对势力。在为期两天的会议中，双方讨论了两国共同关心的防务和安全问题，包括开展联合行动，铲除活跃在伊图里和北基伍省边界的乌干达“民主同盟军”叛乱分子和其他地方武装团体。双方向刚果（金）民众和乌干达民众保证，这些行动将继续在严格尊重人权和国家主权的前提下开展。

——编译自12月9日 *Radio Okapi*

### 【社会动态】刚果（金）西部发生沉船事故造成至少 13 人死亡

12 月 11 日晚，刚果（金）西部的马伊恩东贝省（Province du Mai-Ndombe）发生沉船事故，造成至少 13 人死亡，另有 17 人获救。据幸存者称，该船从首都金沙萨（Kinshasa）出发，沿刚果河前往马伊恩东贝省的首府伊农戈（Inongo），在距离金沙萨 130 公里处遇到强风后倾覆。据悉，在过去两个月中，流经马伊恩东贝省的刚果河上已经发生了三起沉船事故，其中夜间航行、超载和船只状况不佳是引发事故的主要原因。

——综合编译自 12 月 12 日 *France 24*，13 日 *Barlamane*

## 赞比亚

### 【经济动态】赞比亚将取消能源和农业补贴

12 月 3 日，赞比亚政府与国际货币基金组织就一项 14 亿美元的 3 年延期信贷机制达成了工作人员级别的协议（staff level agreement）。国际货币基金组织赞比亚特派团团长艾莉森·霍兰德（Allison Holland）表示，一旦该计划获批，将提供更多细节，但减少财政赤字和取消低效补贴（赞比亚在电力、燃料和农业方面有补贴）将是该计划的主要目标。赞比亚财政部部长西通贝科·穆索科图瓦内（Situmbeko Musokotwane）称，赞比亚致力于将债务降至可持续的水平，但取消补贴将意味着相关产品的价格上涨，这可能会在政治上引起争议。

据悉，赞比亚是世界上最大的铜生产国之一，多年来政府的过度借贷使其债务负担超过了 GDP 的 120%。目前，赞比亚仅外债就达约 160 亿美元。

——编译自 12 月 6 日 *Reuters*

## 肯尼亚

### 【经济动态】肯尼亚允许免税进口牲畜饲料原料

12 月 13 日，肯尼亚农业部官员彼得·蒙亚（Peter Munya）表示，目前政府正在研究如何帮助农民获得负担得起的化肥和牲畜饲料，以提高产量和收入。蒙亚透露，政府已经允许国内动物饲料制造商免税进口原材料，以减少农民的饲料成本，例如用于加工牲畜饲料的玉米的进口关税减免将持续一年。

蒙亚指出，长期以来，高昂的农业投入成本使肯尼亚农民难以扩大农业生产规模，政府将在未来同利益相关者进行进一步协调，并成立一个委员会，负责检查和监管包括化肥和饲料在内的相关投入的质量。

——编译自 12 月 13 日 *The Standard*

## 马达加斯加

### 【社会动态】马达加斯加对涉嫌刺杀总统的 21 名嫌犯进行审判

12 月 6 日，包括两名法国人及其妻子在内的 21 人因危害国家安全、参与犯罪团伙和密谋刺杀马达加斯加国家元首安德里·拉乔利纳（Andry Rajoelina）被起诉。据悉，这两名法国人于 7 月 20 日被捕，此后被羁押在马达加斯加首都郊区的齐亚法希（Tsiafahy）监狱。

据称，法国和马达加斯加双国籍的保罗·拉法诺哈拉那（Paul Rafanoharana）和法国人菲利普·弗朗索瓦（Philippe François）是代号“阿波罗 21 号计划”（Apollo 21）的核心成员。该项政变计划旨在刺杀包括总统安德里·拉乔利纳在内的几位“高级政治人物”。但上述两人及其妻子均否认参与此事。

——编译自 12 月 6 日 RFI

## 安哥拉

### 【国际关系】美国以腐败为由制裁安哥拉亿万富翁伊莎贝尔·多斯桑托斯

12 月 8 日，美国以参与重大腐败行为为由，宣布制裁安哥拉亿万富翁伊莎贝尔·多斯桑托斯（Isabel dos Santos），多斯桑托斯和其直系亲属被禁止进入美国。多斯桑托斯是安哥拉前总统的女儿，曾于 2016 年至 2017 年期间经营安哥拉的国有石油公司。她此前否认有不当行为，并称对她的指控是“猎巫”行为。2020 年，由国际调查记者联盟（International Consortium of Investigative Journalists）主导的“罗安达泄密”（Luanda Leaks）调查认为，长达 20 年的腐败交易使身为前总统女儿的多斯桑托斯成为非洲最富有的女性，同时也让安哥拉成为世界上最贫穷的国家之一。

——综合编译自 12 月 9 日 Anadolu Agency、ICIJ

## 尼日利亚

### 【国际关系】尼日利亚采取反制措施，限制英国等相关国家航班入境

12 月 12 日，尼日利亚航空部长哈迪·西里卡（Hadi Sirika）宣布，联邦政府将于 12 月 14 日起限制英国、加拿大和沙特阿拉伯等国飞往尼日利亚的航班入境，同时还会将上述三国列入奥密克戎（Omicron）毒株暴发与传播的“红色名单”。此前，英国曾于 12 月 6 日率先将尼日利亚列入旅行限制“红色名单”，禁止在过去 10 天内到过尼日利亚的非英国与爱尔兰籍公民入境。西里卡表示，此举是为应对上述国家先前将尼日利亚列入“红色名单”而采取的必然反制措施。

——综合编译自 12 月 5 日 This Day、12 日 The News Nigeria

### 【社会动态】尼日利亚超过 100 万支新冠疫苗过期作废

据路透社 12 月 7 日报道，尼日利亚近一个月以来有多达 100 万支新冠疫苗过期作废。这些疫苗大部分由阿斯利康公司 (AstraZeneca PLC) 制造，并通过“新冠肺炎疫苗实施计划” (COVAX) 进入尼日利亚。相关人士表示，其中部分疫苗在到达尼日利亚时仅剩 4 到 6 周的保质期，导致无法及时分发使用。此外，国内医疗系统资金不足、电力系统不稳定以及部分地区冲突与暴力事件频发均为疫苗的推广与接种造成了阻碍。

——编译自 12 月 7 日 *Reuters*

## 南非

### 【政治动态】南非国家灾难状态将延续到 2022 年

在 12 月 9 日上午的媒体简报会上，南非总统府部长蒙德利·贡古贝莱 (Mondli Gungubele) 表示，总统西里尔·拉马福萨 (Cyril Ramaphosa) 已批准将南非的国家灾难状态延长至 2022 年 1 月 15 日。合作治理和传统事务部长德拉米尼-祖马 (Dlamini-Zuma) 预计将在未来一周内正式公布延期。

据悉，南非于 2020 年 3 月底宣布国家进入灾难状态，目前已持续了 22 个月。此次为该国的第 19 次延期。

——编译自 12 月 9 日 *BusinessTech*

### 【政治动态】南非总统新冠检测呈阳性

12 月 12 日晚，南非总统府部长蒙德利·贡古贝莱 (Mondli Gungubele) 发表声明，称总统西里尔·拉马福萨 (Cyril Ramaphosa) 新冠病毒检测结果呈阳性，正在自我隔离并接受治疗。贡古贝莱表示，拉马福萨当天在开普敦参加为前总统弗雷德里克·德克勒克 (Frederik de Klerk) 举行的追悼仪式后感到不适，随后接受了新冠病毒检测，结果呈阳性。贡古贝莱称拉马福萨总统目前症状轻微，精神状态良好。

——编译自 12 月 12 日 *Daily Maverick*

### 【国际关系】南非总统结束对西非四国的访问

12 月 8 日，南非总统西里尔·拉马福萨 (Cyril Ramaphosa) 结束了对尼日利亚、科特迪瓦、加纳和塞内加尔 4 个西非国家的访问，启程返回南非。拉玛福萨在结束对最后一站塞内加尔的访问后，在达喀尔发表讲话。他表示，此次访问成果丰厚，同以上 4 个西非国家分别达成了双边协议，加深了与四国之间的美好关系，并在贸易、旅游、经济恢复、新冠肺炎疫情应对等关键议题上进行了深入讨论并达成共识。

### 【社会动态】南非政府批准辉瑞公司新冠疫苗加强针

据南非当地媒体 12 月 8 日报道，南非卫生产品监管局于 2021 年 3 月 16 日批准使用辉瑞公司生产的新冠疫苗，11 月 21 日，该机构收到辉瑞公司修改疫苗剂量的申请。在对其提交的数据进行评估后，南非卫生产品监管局批准 18 岁以上人群可在接种第二剂新冠疫苗至少 6 个月后，注射辉瑞疫苗的加强针；12 岁及以上患有严重免疫缺陷人群者则应在接种第二剂新冠疫苗至少 28 天后接种加强针。

——编译自 12 月 8 日 *Businessstech*

### 【社会动态】南非第四波新冠疫情中 70% 的入院患者未接种疫苗

12 月 10 日，南非卫生部长乔·法赫拉（Joe Phaahla）表示，在本国第四波新冠肺炎疫情期间住院的人员中，有 70% 都未曾接种新冠疫苗。法赫拉还透露，因第四波疫情入院的 18 岁以下人员的比例已经从最初的 21% 下降到目前的 5%。此外，与第二波和第三波疫情相比，第四波疫情期间入院患者患重症的比例较低。豪登省（Gauteng）的公立和私立医院都报告了类似的情况，虽然上周豪登省的每周病例增加了 400% 以上，但住院人数仅增加了 200%。法赫拉还表示，南非接种新冠疫苗的人次将超过 2700 万，43% 的成年人至少接种过一剂疫苗。

——编译自 12 月 10 日 *TimesLIVE*

审核：袁梦琪

编译：撒哈拉以南非洲组

校对：撒哈拉以南非洲组